

四、圣经的世界观——堕落(这个世界出了什么问题？)

4.1 罪的问题

这个世界充满了各种暴力、诡诈、欺压和不公，这个世界出了什么问题？要回答这个问题，让我们回到上一节课的第一个问题：“我们从哪里来”，看看对这个问题的不同回答，会如何影响人回答这第二个问题？

- 罪是什么？——无神论的回答

无神论认为：没有神，人与自然是竞争关系，优胜劣汰，不断进步。

所以，马克思认为：人类一切社会问题的根源在于私有制所带来的阶级压迫。

- 罪是什么？——泛神论的回答

泛神论相信：万物即神，神即万物，人皆有神性，是神的一部分。

所以：罪来源于人认知的缺乏。人局限在自己狭隘的认知里，无法从神永恒无限的本质来看待事情，所以才会产生这个世界上的各种问题

泛神论把罪归咎于人认知的缺乏，造成了以下后果：

- 道德相对主义——道德和德行完全失去意义。否认道德是从神来的，每一个人都可以建立自己的道德体系，成为道德的决定者。“不要用你的价值观去要求别人，不要用你的那一套标准去评价别人的思想”。所有的文化在道德上都是平等的，都有同样的价值，这是西方社会多元文化包容的来源
- 宗教融合——各宗教都有各自观察到的神的一部分，一切叫人向善的都有可能是正确的宗教

- 罪是什么？——后现代主义的回答

后现代主义相信：这个世界的存在没有意义，一切都不过是感官幻影。

所以：罪不过是我们的生存欲望/肉体需要的表现

佛洛依德：“在现实里，没有清除罪恶这回事。”

- 罪是什么？——圣经对人类堕落的启示

- 回顾神创造的启示

- 创1~2章给我们展现了：在神的创造完工后，人生活在一个没有理由、没有借口要犯罪（神看为好）的世界里
- 但是，有一个堕落的力量想要扮演神，做与神旨意相反的事情……

读经：创3:1~7

- 魔鬼撒旦扮演神

- 模仿神对人说话，撒旦也对人说话，但却是在逆转神的创造
- 撒旦使用神所造美好的世界来引诱人——“园当中那棵树上的果子”（神并未创造罪）
- 谬引神的话——“神岂是真说不许你们吃园中所有树上的果子

吗？”

- 质疑神的审判——“你们不一定死”

- 人被引诱，想要**如神**

- 女人用自己的眼睛而非透过神的命令来看那棵树的果子——“女人见……”(女人有一个选择：相信她的眼睛还是相信神的话)
- 人想得到智慧，这智慧不是从神来的属天智慧，而是没有神的属地智慧
- 人想要脱离神，自己做主，自己分辨善恶——“你们便如神能知道善恶”
- 对神创造次序的违反——“吃了，又给她(同在一处的)丈夫，她丈夫也吃了”(夏娃被引诱时，亚当在干嘛？他什么都没有做，违背了神要他“看守”的祭司职责，听从被造的蛇，而非听从创造的神来管理这世界)

总结：圣经对罪的定义：

- 始祖犯罪的动机：摆脱神的权柄而“自主”，“如神”→反而失去自由
- 罪是离开本位：神所看为好的就是善，从神所创造的好秩序中离开本位，这就是罪(犹1:6)
- 罪是达不到神的标准、“不中的”(希伯来文chata, 希腊文hamartia, 都有射不中靶心的意思)：因着这一个对神的不顺服，人在各方面全然堕落，各方面都达不到神的标准。具体的标准就是律法，神赐下律法给以色列人显明人的罪(行律法上所禁止的，知道善不去行)。(箴19:2, 雅4:17)
- 罪是对神荣耀的亏缺：陷在罪中的人不再愿意返照神的荣耀，成为被造界中的反叛者(罗3:23)
- 罪的结果是：

1. 对神创造的逆转——神放在一起→拆开，秩序→混乱(罗8:20)
2. 对生命的逆转——你吃的日子必定死(罗6:23)
3. 以别的替代神，偶像崇拜——罪不只是指做坏的事，更是指把好的事放在神的位置上，变成终极的事(偶像)(诗16:4)

● 罪所带来的一系列后果

不从神的创造以及神造人的目的来看待罪，就无法看见罪的本质和真实后果。圣经对罪的定义——人与神的关系出了问题——能帮助我们看见罪的一系列毁灭性的后果，以及神在人犯罪后向人施行的丰盛怜悯(祂的普遍恩典)：

- 个人——神造人的目的被逆转。没有了神，人的价值就会由替代品偶像来定义，人无论如何追求，结果都是幻灭。但人仍然有残留的神的形象，人的价值在神眼中依然高贵(创9:1~7)
- 家庭——夫妻、兄弟、父母子女之间的关系出现破裂，神所赐美好的婚姻家庭秩序被自我为中心破坏。但神依然看重堕落的罪人所建立的家庭家庭(太19:4~6)
- 社会——当人以神之外的任何事物作为最高爱慕时，就会关闭对别人的关心，人的社会关系也会充斥着不公与暴政。但神依然设立政府赏善罚恶、惩治罪恶，在有罪的世界里维护公义法则(罗13:1~4)
- 环境——神的创造被破坏。人远离神之后，受造界与神之间的平安(

Shalom)也被毁，陷入咒诅(创3:18)，万物都服在虚空之下，受败坏的辖制(罗8:20~22)。但人类堕落之后，神仍然为人类保留了治理全地的权柄和责任(创9:2~3，诗8:4~6)

- 从圣经的角度来看其它世界观对罪的认识

- 无神论——这个世界的问题在于别人

当人坐到神的宝座上，以自我为中心时，必然会制定自己的善恶标准，把一切问题归咎别人

- 泛神论——这个世界的问题在于我知道得太少，相信在我里面就能找到良善。

人不愿意面对他与神关系已经破裂、平安(Shalom)已经失去、人已经完全败坏的事实，依然骗自己可以在宇宙中找到真理和良善。不肯承认神所创造的“好”的绝对标准——相对主义

- 后现代主义——这个世界没有问题，因为没有道德，也就没有罪，罪被解构了

以自己为神，追逐感官快乐，如同吸毒上瘾的人，失去人的尊贵身份，成为奴隶

- 应用：如何与福音朋友谈论罪？圣经指出人的罪，其实是一个“好消息”

“人在尊贵中而不醒悟，就如死亡的畜类一样。”(诗49:20)

神让人认罪，是依旧承认人的尊贵的体现(看得起人)，是呼唤人做回人，回到人该有样式

从罪中悔改，是人极大的幸福(浪子回头，失而复得的快乐)

我们对自己的罪的认识程度，决定了我们对救赎的需要程度。只有一个地方能够充分提醒我们罪的严重性——十字架。一旦当一个人在钉十字架的耶稣面前看到自己的罪，他就会毫无拦阻地接受耶稣基督的救赎，“今日你要同我在乐园里了”(路23:43)